Люба мамо!

У травні, коли розцвітають квіти і дзвенить голосисто спів пташок, теплий вітерець приносить до нас твоє свято -  свято Матері.

Стою у садку біля черешні, яку ти, мамо, мені подарувала, коли я пішла до першого класу, і милуюся нею, її білосніжним цвітом.
Минали дні, місяці, роки. Та не просто минали, а збігли, наче швидкоплинна ріка. Виросла черешня, виросла і твоя доня.

Що тобі подарувати у цей святковий день?

Квіти? Квіти зів’януть.

Зорі? Зорі згаснуть?

Подарую тобі свою любов ясну.

Мама! Це найпрекрасніше слово для мене та і для кожного, хто промовляє його вперше. Я, твоя дитина, хочу у День ушанування матерів зупинити на мить шалений ритм життя і висповідатись перед тобою, рідненька!

Мамо! Матусе! Ненько миленька! Скільки ніжності, спогадів і тепла у у моєму серденьку. 
Ти, мамо, берегиня роду нашого. Ти дала мені і любов, і сонце, і долю, дала, не забравши нічого взамін. Тобі, рідненька, я говорю: «Спасибі за життя!»

З болем у серці згадую ті нелегкі часи, коли страшна хвороба підступно підкралась до мене. Здавалось, не було ніякої надії на порятунок. Я впала у відчай. Знаю, як тяжко ранило твоє материнське серце це лихо.

Але у цю  тяжку годину саме  ти приголубила мене, тихенько прошепотіла слова підтримки: «Доню рідненька, не плач. Я вірю, що ми переможемо цю страшну недугу». І ми перемогли!
Мамо, як багато я тобі винна за недоспані ночі, за щире добро, за ласку, за терпіння.

Залишається лише просити для тебе, щоб дні трояндами цвіли і щоб Всевишній давав тобі здоров’я на роки.
Матусенко! Ти ніжний янгел-охоронець мого життя.
Ти для мене взірець, бо присвятила найкращі роки не тільки мені, а й тим, хто потребує допомоги. Хочеться, щоб і далі зігрівала всіх своєю любов’ю та ніжністю.

Моя найдорожча людино, я так безмежно тебе люблю, так багато для мене ти значиш. І мій обов’язок тебе берегти від усього лихого. Коли бачу твої лагідні очі, відчуваю тепло твоїх рук – щастя переповнює моє серце.

Якби ти знала, як тяжко згадувати мені той день, коли я образила тебе, коли осоромила тебе перед подружками, посміявшись разом з ними з твого благенького немодного плаття… Мені хотілось, аби вони зі мною приятелювали, щоб прийняли у їх компанію. Чи думала в цей час, як тобі? Можливо, болить?  І де мені було тоді знати, як ти тяжко працюєш, аби я, твоя принцеса (ти завжди мене так називала) мала все.. Сором і біль обпікає моє серце, коли згадую твої сльози у той момент…А пам'ятаєш, як я часто відмовлялася допомогти тобі зробити щось по господарству…А той день, коли тебе образив тато, прийшовши напідпитку? Чому не захистила, чому дала йому можливість зробити тобі боляче? Ніколи більше цього не повториться, ніколи більше ніхто не образить тебе, матусенько! Я поряд, я завжди буду поряд, я тут… Стану легким вітерцем - пустунцем та буду ніжно пестити твоє волосся, буду ніжною шовковою травою, по якій ступатимуть твої ніжки, промінцем сонця, що цілуватиме твоє чоло… 
Скоро я закінчу школу, оберу свій шлях у житті. Не знаю, куди закине мене доля від тебе, мамо, але де б я не була, упевнена, що завжди мені буде потрібна твоя ласка, твоя підтримка, мудре слово…
Скільки б я не говорила слів подяки, завжди залишаюся в боргу перед твоєю великою любов’ю, терпінням, мудрістю та добром. Від щирого серця просто кажу: «Дякую! Низький уклін тобі, найрідніша у світі».

Рідна мамо! Живи довго - довго, будь поряд і знай, що за кожне образливе слово, за кожний мій непослух я прошу у тебе пробачення, цілую твої руки і схиляюся низько до землі перед тобою…
Найдорожча у світі - це Ти!

Тільки Ти!

Твоя доня
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