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ВСТУП
Актуальність  дослідження  зумовлена  необхідністю  подальшого розвитку теорії та практики управління соціально-педагогічними системами в  інформаційному  суспільстві  в  контексті  завдань,  які  висувають  перед системою освіти, і, зокрема, загальною середньою освітою, Закони України «Про  освіту»,  «Про  загальну  середню  освіту»,  Національна  доктрина розвитку освіти тощо. 

На  сучасному  етапі  розвитку  загальної  середньої  освіти  в  Україні особливої  ваги  набирає  проблема    взаємовідповідності  змін  у  навчально-виховному  процесі  та  системі  управління  загальноосвітніх  навчальних закладів  (ЗНЗ).  Поява  загальноосвітніх  навчальних  закладів  різних  типів, змістовна робота щодо запровадження особистісно орієнтованого навчання, організація  профільного  навчання,  умови  зовнішнього  незалежного оцінювання тощо потребують конструювання ефективних систем управління із застосуванням технологій, адекватних процесам, що відбуваються в освіті. 

Проблема  управління  ЗНЗ  ґрунтовно  розглянута  в  роботах Ю. К. Бабанського,  Є. С. Березняка,  В. І. Бондаря,  Л. І. Даниленко, Г. В. Єльникової,  Ю. А. Конаржевського,  В. І. Маслова,  В. С. Пікельної, М. Л. Портнова, М. М. Поташника, П. І. Третьякова та ін.  
Мета  дослідження:  наукове  обґрунтування    ефективності впровадження проектного підходу в управлінську  діяльність  у  загальноосвітньому навчальному закладі. 

Відповідно до мети мною визначено основні завдання дослідження: 

-  охарактеризувати ЗНЗ як систему;
-  проаналізувати сутність та структуру управління  загальноосвітнім навчальним закладом;
- розглянути проектно-орієнтований підхід до управління ЗНЗ;
- виділити  системний  підхід  до  управління  загальноосвітнім  навчальним закладом;
- розглянути Дудчанське ЗОСШП як об'єкт  управління;
- проаналізувати проектний підхід в управлінні даного закладу.

Об’єкт дослідження: система управління загальноосвітнім навчальним закладом. 

Предмет дослідження: управлінська діяльність у Дудчанському ЗОСШП

Методи  дослідження.  Для  вирішення  поставлених  задач використовувались теоретичні та емпіричні методи дослідження. Теоретичні: програмно-цільовий,  системно-структурний,  порівняльно-зіставний. 

РОЗДІЛ І. Теоретичні засади управлінської діяльності у  загальноосвітньому  навчальному закладі

1.1. Загальноосвітній навчальний заклад як система

Загальноосвітній навчальний заклад  є важливою складовою системи освіти в  Україні,  який  у  своїй  діяльності  керується  Конституцією  України,  Законами України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», іншими законодавчими актами  України,  Постановами  Верховної  Ради  України,  актами  Президента України,  прийнятими  відповідно  до  Конституції  та  законів  України,  Кабінету Міністрів України, наказами МОН України, іншими постановами центральних та  місцевих  органів  виконавчої  влади,  органів  місцевого  самоврядування,  «Положенням  про  загальноосвітній  навчальний  заклад»,  затвердженим Кабінетом Міністрів України від 27 серпня 2010 р. №778. 

Загальноосвітній  навчальний  заклад,  як  функціональна  освітня  установа,  має об’єктивні та обов’язкові  взаємозв’язки з державними органами управління, органами виконавчої влади та самоврядування. При цьому цілком реальними і обгрунтованими є безпосередні і опосередковані взаємозв’язки та взаємовпливи  між  ними.  Опосередковані  взаємозв’язки  реально  відбуваються  між загальноосвітніми  навчальними  закладами  та  органами  управління  освіти (Міністерством  освіти  і  науки  України,  обласними,  міськими  та  районними управліннями  освіти),  між  якими  існують  прямі  і  зворотні  зв’язки.  Саме  тому правомірним є твердження, що ЗНЗ є органічною складовою структури соціуму, водночас  однією  із  важливих  його  ланок – системи  освіти  в  країні,  яка забезпечує  загальну середню освіту кожній дитині шкільного віку. 

Панорама  розгалуження  взаємозв’язків  загальноосвітнього  навчального закладу  як  соціально-педагогічної  системи,  державних  органів  управління  та освітніх установ наглядно подається  у вигляді моделі (рис. 1.1).
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Рис.1.1. Модель взаємозв’язку  загальноосвітнього навчального закладу  з державними органами управління та органами управління  освіти 

Згідно  з «Положенням» , загальноосвітній  навчальний  заклад  покликаний забезпечити  якісну  освіту  підростаючому  поколінню,  фізичне,  моральне, психічне здоров'я кожній дитині. При цьому слід керуватися тим, що освіта – це соціальне  явище,  специфічна  галузь  громадського  життя,  важлива  передумова успішного розв’язання  основних завдань суспільства, держави, необхідна умова відтворення й успішної трудової діяльності, формування кадрів робітників для народного  господарства,  державного  і  політичного  устрою,  для  всіх  сфер  розвитку  суспільства. «Соціальні  функції  освіти – передача  накопичених людством  знань,  спадкоємність  соціального  досвіду  і  в  цілому  духовна спадкоємність  поколінь,  соціалізація  особистості,  накопичення  нею інтелектуального,  морального  і  фізичного  розвитку,  працевлаштування випускників навчальних закладів» [23, с. 547]. 

У системі освіти в  Україні загальноосвітній навчальний заклад посідає  центральне  місце.  Він  забезпечує  базові  знання  молоді  як  базис  для продовження  навчання  у  розгалуженій  системі  закладів  освіти:  середньої, професійно-технічної,  гуманітарної  освіти,  вищої  та  післядипломної  освіти.  З метою ілюстрації об’єктивних взаємозв’язків між складовими системи освіти  та місця  у  ній  загальноосвітнього  навчального  закладу  подається  структурною моделлю (рис.1.2).
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Рис. 1.2. Структурна модель загальноосвітнього навчального закладу  в системі освіти  України    

Виходячи  з  того,  що  формування,  функціонування  і  розвиток  системи освіти – це  процес,  який  зумовлений  системою  суспільних  відносин, матеріальними  і  духовними  потребами  та  інтересами  суспільства,  доцільно розглянути методологічні аспекти системи освіти в Україні та їх особливості. 
Системами  є  біологічні  організми,  машини,  комп'ютери.  Вони складаються з безлічі частин, кожна з яких працює у взаємодії з іншими для створення  цілого,  що  має  свої  конкретні  властивості.  Ці  частини взаємозалежні.  Якщо  одна  з  них  буде  відсутня  або  неправильно функціонуватиме, то й вся система буде функціонувати неправильно. 

Існує  два  основних  типи  систем:  закриті  й  відкриті.  Закрита  система має  жорсткі  фіксовані  межі,  її  дії  перебувають  у  відносній  незалежності  від середовища,  яке  цю  систему  оточує.  Вона  діє  за  аналогією  до  годинника, взаємопов'язані частини якого рухаються безперервно і точно, якщо годинник заведено  або  в  нього  поставлено  батарейку.  І  поки  у  годиннику  є  джерело накопиченої  енергії,  його  система  незалежна  від  оточуючого середовища [7, с.114]. 

Усі загальноосвітні навчальні заклади є відкритими системами. Вони, як ми вже зазначали, характеризуються взаємодією із зовнішнім середовищем. Виживання  будь-якого  навчального  закладу  залежить  від  зовнішнього  світу. 

Тому зовнішнє середовище є важливою змінною в функціонуванні і управлінні ЗНЗ (рис. 1.3).
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Рис. 1.3. Процес управління ЗНЗ з точки зору відкритої системи 

Зовнішнє  середовище  загальноосвітнього  навчального  закладу визначається  як  сукупність  факторів  і  множинність  елементів,  що опосередковано  або  безпосередньо  впливають  на  його  діяльність.  До  них віднесено:  економіку,  соціальне  середовище,  політику,  ринок,  технології, екологію,  міжнаціональні  зв’язки.  Метою  аналізу  зовнішнього  середовища загальноосвітнього навчального закладу має бути характеристика його впливу на загальноосвітній навчальний заклад [2, с.143]. 

Функціонування загальноосвітнього навчального закладу як соціально-педагогічної системи  спрямоване на досягнення  мети,  зумовленої  потребами особистості й суспільства. Вона повинна бути досягнута в суворо визначений час  (9-11  років).  Мета  закладу  визначає  зміст  педагогічної  системи,  який,  у свою чергу, передбачає різноманітність форм і методів його реалізації. Рівень досягнутих результатів характеризує дієвість і результативність системи.
Як  показано  на  рис.1.3,  функціональні  компоненти  внутрішкільного управління  відбивають  динаміку  педагогічного  процесу,  визначають  логіку його розвитку й удосконалення [20, с.15]. 

Розуміння  того,  що  школа  є  складною  відкритою  соціально-педагогічною  системою  і  об'єктом  управління,  допомагає  сконцентрувати увагу  керівників  загальноосвітнього  навчального  закладу,  учителів,  учнів  на визначення  цілей  і  способів  досягнення  результату,  на  створення  умов належного  функціонування  педагогічного  процесу,  відбір  змісту  і використання  різноманітних  форм,  методів  і  засобів  навчально-виховної роботи.  У  цьому  випадку  управління  педагогічною  системою  дозволяє зберегти  її  цілісність  і  одночасно  змінювати,  впливати  на  дію  її  окремих компонентів. 

1.2. Сутність та структура управління  загальноосвітнім навчальним закладом

Поняття «управління» в наш час використовують численні науки. Але зміст цього поняття багато в чому визначається специфікою досліджуваного об’єкта.  Так,  правомірно  говорити  про  управління  технічними  пристроями, машинами, про управління біохімічними процесами в живих організмах, про управління соціальними процесами [6,с.141].  

Управління  як  невід’ємна  частина  педагогічної  системи  навчального закладу,  її  системоутворююча  засада,  має  об’єктивну  природу,  але  за механізмом реалізації – це суб’єктивний процес. Воно може бути переважно інтуїтивним  або  спиратися  на  теоретичні  основи  науки.  У  зв’язку  з  цим надзвичайно  важливо  визначити,  як  співвідносяться  практика  і  теорія управління.  

Особливістю  розвитку  теорії  управління  освітніми  системами  в зарубіжних  країнах  стала  її  опора  на  різноманітні  соціальні,  педагогічні, психологічні теорії. Це привело до концептуалізації розвитку теорії управління освітніми  установами,  що,  безсумнівно,  можна  вважати  головною  її особливістю.  

Концептуалізація  теорії  управління  навчальним  закладом  не  стала особливістю  вітчизняної  науки.  Це  пов’язано  з  тим,  що  наші  вчені  цілком орієнтувалися  на  положення  загальної  теорії  управління  і  теорії  соціального управління.  Фактично  сутність  багатьох  школознавчих  робіт  полягала  у перенесенні загальних положень теорії управління на освітнє підґрунтя. При цьому  особливості  навчальних  закладів  враховувалися  переважно  на технологічному, а не на концептуальному рівні.  
Розглянемо  найбільш  характерні  підходи  до  управління,  які  є  у вітчизняному школознавстві.  

Одним  із  представників  традиційного  підходу  до  розуміння  сутності управління є В. С. Пікельна. Вона розглядає управління як «вплив на керовану систему  з  метою  максимального  її  функціонування,  спрямованого  на досягнення якісно нових завдань за рахунок циклічно здійснюваних переходів у  якісно  новий  стан»  [23,  с. 56].  У  цьому  визначенні  сутність  управління розглядається крізь призму впливу.  

Дещо  з  іншої  позиції  сутність  управління  розглядають  харківські школознавці.  Вони  вважають,  що  внутрішкільне  управління  –  «це цілеспрямована  активна  взаємодія  керівників,  громадськості  та  інших учасників  педагогічного  процесу,  спрямована  на  його  упорядкування  й переведення  на  більш  високий  рівень,  що  відповідає  закономірностям,  які визначають  його  розвиток  і  забезпечують  одержання  заданого  результату  в оптимальному варіанті» [4, с. 27]. 

Школознавці  (В. Р. Веснін,  Т.  І. Шамова,  В. І. Бондар)  розглядають управління навчальним закладом як специфічну діяльність, в якій її суб’єкти за допомогою  планування,  організації,  керівництва  та  контролю  забезпечують організованість  (інтегрованість)  спільної  діяльності  учнів,  педагогів,  батьків, обслуговуючого персоналу та її спрямованість на досягнення освітніх цілей та цілей розвитку навчального закладу [1, с.96].  

Немає  єдності  у  поглядах  на  сутність  управління,  представлених  у публікаціях українських науковців останніх років. Так, одні (Г. А. Дмитренко, Н. Л.Коломінський,  В. Є.Берека  та  ін.)  зазначають,  що  управління  –  це діяльність,  яка  забезпечує  планомірний  і  цілеспрямований  вплив  на управлінську  систему  з  метою  її  максимального  функціонування,  інші (В. І. Василів,  І. П. Волков,  І. Ю. Губанов,  О. М. Коберник,  М. І. Кондаков, В. І. Маслов,  В. С. Пікельна,  А. А. Попов,  В. С. Татьянченко,  Т. І. Шамова  та ін.)  розглядають  управління  як  сукупність  організаційних,  методичних, кадрових  та  інших  заходів,  спрямованих  на  нормальне  функціонування педагогічного процесу [3, с.29].  

Розгляд сутності управління через такий засіб взаємозв’язку, як вплив, є певною мірою доцільним, але не охоплює всіх особливостей цього явища.  

Орієнтація керівників  навчальних  закладів на це  тлумачення  сутності управління  привела  до  формування  їхньої  діяльності  як  переважно адміністративно-господарської.  Адже  саме  вплив  є  головним  засобом адміністративно-господарської діяльності.  

У  школознавстві  є  ще  одна  теорія  –  «педагогічного  управління»,  яка поки  що  не  набула  великого  поширення,  але  подана  в  публікаціях Ю.В. Васильєва  [5,  с. 124].  Основні  характеристики  цієї  теорії  такі: управління  навчанням  і  вихованням  як  спроможність;  порівняно  з  іншими видами  управління  в  навчальному  закладі  (соціальне,  економічне,  правове) педагогічне управління має домінувати; об’єктом педагогічного управління є учні  та  колективи;  поняття  «педагогічне  управління»  ширше  за  поняття «управління  освітою»;  суб’єктами  педагогічного  управління  є  організатори освіти,  вчителі,  вихователі,  батьки;  мета  управління  навчально-виховним процесом – науковий опис особистості учня; етапи і методи управління  – це активізація  об’єкта  управління,  його  залучення  до  діяльності,  регулювання діяльності учнів і вчителів, координація їхньої діяльності та контроль за нею.  

Ця теорія фактично ставить знак рівності між управлінням навчанням і вихованням, тому що як головний його об’єкт розглядає учня, а як суб’єкт  – вчителя, батьків.  

Розгляд управління загальноосвітнім навчальним закладом з точки зору структури  управління  дозволяє  констатувати,  що  у  взаємопов’язаній  мережі позицій  –  керуюча  підсистема  –  керована  підсистема,  вирішальна  роль належить  управляючій  підсистемі.  Структура  цієї  підсистеми  більшості загальноосвітніх навчальних закладів має чотири рівні управління [11, с.62]. 

Перший рівень: директор школи, призначений державним органом чи обраний  колективом;  керівники  ради  школи,  учнівського  комітету, громадських  об'єднань.  Цей  рівень  визначає  стратегічні  напрями  розвитку школи. 
Другий  рівень:  заступники  директора  школи,  соціальний  педагог, шкільний психолог,  відповідальний  за організацію  суспільно корисної  праці, старші  вожаті,  помічник  директора  школи  з  господарської  частини,  а  також органи та об'єднання, які беруть участь у самоуправлінні. 
Третій  рівень:  учителі,  вихователі,  класні  керівники,  що  виконують управлінські  функції  стосовно  учнів  і  батьків,  дитячих  об'єднань,  гуртків  у системі позакласної роботи. 

Четвертий  рівень:  органи  класного  і  загальношкільного  учнівського самоуправління.  Цей  рівень  свідчить  про  суб'єкт-суб'єктний  характер стосунків між педагогами і учнями. 

У  цій  ієрархічній  схемі  кожен  вищезазначений  рівень  суб'єкта управління  слугує  водночас  об'єктом  управління  відносно  тих  рівнів,  що знаходяться вище. 

У  підсистемі,  шо  управляється,  основне  місце  належить  учнівському колективу.  У  ньому  також  виділяють  два  рівні  управління  по  вертикалі: загальношкільний  колектив  і  класні  колективи.  По  горизонталі  керована підсистема представлена учнівськими громадськими організаціями, творчими об'єднаннями, гуртками, клубами, спортивними секціями і подальша керована підсистема  відображає  різноманітність  і  єдність  видів  учнівської  діяльності (навчальної, дослідницької, суспільно корисної, художньої, спортивної). 

1.3. Проектно-орієнтований підхід до управління ЗНЗ

У вітчизняній педагогічній практиці явище проекту з’явилося в останнє десятиліття у результаті діяльності міжнародних організацій, які розробляли й поширювали освітні проекти. Проект — комплекс взаємопов’язаних заходів, розроблених для досягнення певних цілей протягом заданого часу при встановлених ресурсних обмеженнях; спеціально організований учителем і самостійно виконаний учнями комплекс дій, що завершується створенням і обов’язковою презентацією творчого продукту. Робота над проектом включає такі основні етапи: підготовчий (діагностико-прогностичний), організаційний, діяльнісний, узагальнювально-підсумковий [10].
Проектування — це спеціальна, концептуально обумовлена та технологічно забезпечена діяльність, що спрямована на створення образу бажаної системи в майбутньому. Процес проектування відбувається кількома етапами, серед яких можна визначити такі: стратегічного прогнозування, моделювання, планування, визначення ефективності й корекції проекту [2; 4].

Проектування в педагогічному управлінні — це розробка основних ознак, напрямків, способів, умов педагогічної та управлінської діяльності. 
Сутність управління сучасним загальноосвітнім навчальним закладом за допомогою проектів учені зводять до наявності таких трьох складових:

1. Проектне навчання учнів, коли створюються умови, за яких учні самостійно і з бажанням отримують необхідні знання з різних джерел, вчаться користуватися отриманими знаннями для розв’язання пізнавальних і практичних задач; отримують комунікативні вміння, працюючи в різних групах; розвивають дослідницькі вміння (вміння виявлення проблем, збору інформації, спостереження, проведення експерименту, аналізу, побудови гіпотез, узагальнення); розвивають системне мислення.

2. Проектування розвитку загальноосвітнього навчального закладу, за якого створюються проектні команди на чолі з директором закладу або іншою посадовою особою для впровадження змін у педагогічному процесі. Як правило, проектне управління навчальним закладом буде здійснюватися з метою зміни або оновлення моделі його функціонування.

3. Зовнішнє проектування розвитку загальноосвітніх навчальних закладів району (міста), регіону тощо. Проектні роботи та управління проектом здійснюються представниками відділу (управління) освіти або іншої установи. Одночасно в процес реалізації проекту залучаються декілька навчальних закладів, які мають виконувати однакові функції й досягати однієї мети.

Кожна зі складових управління освітнім процесом за допомогою проектів вирішує поставлені задачі для забезпечення ефективного функціонування навчального закладу. В даному випадку будуть використовуватися загальні принципи розробки та реалізації проекту.

Калініна Л. М. і Капустеринська Т. Д. пропонують такі кроки в проектуванні майбутнього школи [10]:

1. Проектування або коригування місії (основного призначення) школи, її цілей і принципу побудови освітньої системи, що відповідає їм.

2. Пошук ідей розвитку, вивчення та оцінка інновацій, реалізація яких дозволить вирішити виявлені при аналізі проблеми.

3. Попередній вибір ідей зміни на основі обліку можливостей, умов, рівня технологічної розробленості ідей та інших факторів, що забезпечують реалізацію місії школи.

4. Формування загального образу бажаного майбутнього школи.

Програма розвитку — це робочий документ для організації перспективної та поточної діяльності навчального закладу, який містить відомості про вихідний стан школи в цілому та її окремих підсистем; гіпотетичну модель закладу, бажану в майбутньому; опис змісту діяльності та послідовності дій, що сприятимуть реалізації. Програма розвитку — це система діяльності з чітко визначеними цілями, завданнями, прогнозованими результатами, яка збалансована із кадровими та іншими умовами, наявними ресурсами і невикористаними резервами.

Програма розвитку школи як форма проекту відрізняється від традиційного перспективного плану тим, що:

1. Програма розвитку спрямована на прогнозування змін, оновлення діяльності навчального закладу та вироблення стратегії розвитку. План спрямований на забезпечення оптимального функціонування навчального закладу.

Програма розвитку школи розробляється індивідуально для кожного навчального закладу, але етапи процесу її підготовки будуть тотожними для всіх [19]. Це такі, як: аналітичний (діагностичний, інформаційно-аналітичний), концептуальний (цільовий, проектний), організаційний (організаційно - мотиваційний), практичний (організаційно-виконавчий, моніторинг, регулятивно-корекційний), підсумковий (відстеження основних показників реалізації програми, оцінка та підготовка висновків).

2. Програма розвитку має виразну інноваційну спрямованість, забезпечує системність процесів упровадження нововведень. План реалізує етапність розв’язання актуальних проблем, виконання соціального замовлення на освітні послуги.

3. Програма розвитку працює на місію школи, створює імідж закладу. План забезпечує виконання та узгодження завдань вищих органів управління освітою та внутрішньошкільних.

Підсумовуючи сказане, зауважимо, що проектна діяльність є найбільш сучасним типом організаційної культури, оскільки світова цивілізація спілкується мовою проектів. Вміле застосування теоретичних та процесуально - технологічних засад педагогічного проектування у практиці установ освіти, навчальних закладів є показником високого рівня компетентності, професіоналізму керівних і педагогічних працівників, наявності у них інноваційного мислення. 

РОЗДІЛ ІІ. Особливості управлінської діяльності у загальноосвітньому навчальному закладі на  прикладі управління Дудчанським ЗОСШП 

2.1. Системний  підхід  до  управління  загальноосвітнім  навчальним закладом

Системний підхід - це принцип дослідження, при якому розглядається система в цілому, а не окремі підсистеми [8, 28]. Технологія застосування системного підходу передбачає звернення до його базових принципів, сформульованих у кібернетиці:
- визначення границь системи в цілому і границь зовнішнього середовища;
- встановлення цілей системи;
- визначення структури програми та побудова матриці системи елементів;
- опис управління системами [8, 32].
Стосовно управління загальноосвітнім навчальним закладом, вимоги системного підходу передбачають виконання ряду управлінських дій, серед яких відзначимо вміння здійснювати цілепокладання. Відповідно, мета - це наперед спланований, спрогнозований результат, досягнення якого передбачає: аналіз обставин, урахування відповідних нормативних документів; встановлення на цій основі потреб, інтересів, можливостей [16, 100].
Таким чином, серед зазначених принципів та вимог системного підходу виділяється необхідність встановлення цілей системи та вміння здійснювати цілепокладання. Актуальність таких управлінських дій посилюється в умовах модернізації сфери загальної середньої освіти засобами профільного навчання.
У сучасній літературі зі стратегічного менеджменту зазначається, що цілі організації - це прогнозовані, сплановані та бажані результати, яких повинна досягти організація та на досягнення яких направлена її діяльність [12, 29], що процес цілевстановлення є конкретним методом, який дозволяє найбільш глибоко розкрити цілісну картину об'єктів та явищ, що реалізуються. При розгляді соціально-економічних систем стратегічний менеджмент пропонує спосіб упорядкування цілей за своїми пріоритетами, які складають "дерево цілей" [17, 17].
"Дерево цілей" - наочне графічне зображення підпорядкованості та взаємозв'язку цілей, що демонструє розподіл загальної (генеральної) мети або місії на підцілі та окремі цілі.
Виходячи з положень стратегічного менеджменту, відмітимо, що система цілей має ієрархічну структуру. Це означає, що цілі організації мають свої пріоритети, що визначають послідовність їх досягнення. Крім того, цілі розділяються по вертикалі управління і, відповідно, відносяться до складу цілей стратегічних, тактичних та оперативних [17, 16]. Саме цей спосіб упорядкування цілей, на нашу думку, доречно застосувати в сучасній управлінській діяльності для забезпечення максимальної задієності та інформованості всіх учасників навчально-виховного процесу стосовно мети та шляхів її досягнення.
Отже, "дерево цілей" можна визначити, як "цільовий каркас" організації, явища чи діяльності. Основна ідея щодо побудови "дерева цілей" - декомпозиція.
Декомпозиція - це метод розкриття структури системи, при якому за однією ознакою її поділяють на окремі складові. Її використання для побудови "дерева цілей" об'єднає генеральну мету зі способами її досягнення, сформульованими у вигляді завдань окремим виконавцям.
Таким чином, використовуючи системний підхід, сформуємо декомпозицію мети управління загальноосвітнім навчальним в умовах профільного навчання. "Концепція профільного навчання в старшій школі" дозволяє виділити мету управління - реалізація принципу особистісно орієнтованого навчання, та цілі управління загальноосвітнім навчальним закладом в умовах профільного навчання. До них, на мою умку, належать інтеграція загальної та допрофесійної освіти, орієнтація на широку диференціацію навчання, індивідуалізація навчання, багатопрофільність. 
2.2 Дудчанське ЗОСШП  як об'єкт  управління

Дудчанське загальноосвітнє обєднання «дитячий садок – школа І-ІІІ ступенів – позашкільний заклад», що має три ступені: початкову, основну і старшу:

·   Початкова – 4 класи, у яких навчається 64 учні;

·   Основна –5 класів, у яких навчається 76 учнів;

·   Старша – 2 класи, , у яких навчається  31 учень;

  Таким чином, у школі навчається 171учень, середня наповнюваність класів становить 11осіб/клас. 

Педагогічний колектив школи складається із основних 25 вчителів. У школі працює 3 вчителя-методиста, 7 старших вчителів, 11 вчителів вищої категорії, 4 першої категорії, 2 другої категорії, 3 вчителів-спеціалістів. 

•
Початкова школа є чотирирічною. До неї вступають діти, яким до 1 вересня, як правило, виповнилося 6 років і які за результатами медичного і психологічного обстеження не мають протипоказань для систематичного шкільного навчання.

Пріоритетними у початкових класах є загальнонавчальні, розвивальні, виховні, оздоровчі функції. Характерним для початкової школи є практична спрямованість змісту, інтеграція знань, що дозволяє краще врахувати визначальну особливість молодших школярів - цілісність сприймання і освоєння навколишньої дійсності.

•
Основна школа (5-9 класи) дає базову загальну середню освіту, що є фундаментом загальноосвітньої підготовки всіх школярів, формує в них готовність до вибору і реалізації форми подальшого одержання освіти і профілю навчання. У цьому віці в учнів загалом завершується формування загально навчальних умінь і навичок, оволодіння навчальним матеріалом на рівні, достатньому для подальшого навчання. Важливого значення надасться формуванню здорового способу життя, правовому й екологічному вихованню. Завершуючи основну школу, учні на практичному рівні мають добре володіти українською мовою, вміти користуватися комп'ютером. Основна школа дає базову середню освіту, що є фундаментом загальноосвітньої підготовки дітей, готує до вибору форм подальшого навчання, профільного навчання.

З варіативної частини Навчального плану додатково виділені години на вивчення математики та української мови, хімії, географії, секції МАН. 

•
Старша школа (10-11 класи) є останнім етапом одержання повної загальної середньої освіти, на якому завершується формування цілісної картини світу, оволодіння способами пізнавальної і комунікативної діяльності, уміннями одержувати з різних джерел і переробляти інформацію, застосовувати знання. Старша школа є профільною. Це створює значно кращі умови для диференційованого навчання, врахування індивідуальних особливостей розвитку учнів, які відрізняються передусім якісним складом своїх здібностей.  Профільність навчання визначається з урахуванням освітніх потреб учнів, кадрових можливостей і матеріальної бази школи. Профільне вивчення ряду предметів забезпечує належний рівень підготовки випускників школи до вступу у вищі навчальні заклади.

Основними напрямами інноваційної управлінської діяльності є :

•
концептуальність  управління, його інтенсифікація;

•
адаптивність управління; 

•
психологізація управлінського менеджменту;

•
відповідність місії школи і функцій управління;

•
інформаційне забезпечення процесу управління;

•
дослідження динаміки розвитку навчального закладу з усіх напрямків діяльності на основі моніторингових процедур;

•
реалізація принципів особистісно зорієнтованого управління школою;

•
демократизація управління шляхом впровадження адаптивної моделі державно – громадського управління.

Управління школою здійснюється через реалізацію управлінських (технологічних) функцій, до яких відносяться планування, організація, координація, контроль, регулювання (корекція), облік та аналіз. Ідеться про функцію управління закладом і про функції управління будь-яким видом діяльності. (Рис.2.1)
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Рис. 2.1. Структура управління Дудчанського ЗОСШП
Внутрішкільне управління базується на основі використання системи локального моніторингу навчального закладу.
Локальний моніторинг  забезпечує широке включення в процес підготовки та прийняття управлінських рішень всіх суб’єктів навчально – виховного процесу, а також вдосконалення технології управління школою. 

Цьому також сприяє застосування показників цільових функцій управління навчальним закладом.

Центральною ланкою інформаційного забезпечення управління школою є управлінська інформація, як основа для прийняття управлінських рішень. 
Вся управлінська діяльність ґрунтується  на принципах особистісної орієнтації. 
У навчальному закладі використовуються засади адаптивного управління. За допомогою адаптивного управління відбувається поєднання,   взаємоузгодження, гармонізація потреб людини, суспільства і держави. Важливий напрямок адаптивного управління – забезпечення державно – громадської моделі його здійснення.

Така модель враховує місцеві особливості і специфіку регіону і школи, конкурентноздатність освітніх послуг, що надає заклад освіти, посилення взаємодії з батьками і громадськістю, більшу відкритість і демократизм, органічне поєднання засобів державного впливу з громадським управлінням. Розробка шкільного змісту освіти, управління стратегією розвитку школи, вже не є прерогативою командної  “ верхівки”. Управління складною соціальною структурою, якою є сучасна школа нині неможливе без участі батьків, учнів, різноманітних верств суспільства.

Зокрема значно зросла роль колегіальних органів управління: Ради школи, Піклувальної та педагогічної ради, загальних зборів трудового колективу, батьківських зборів, учнівського самоврядування.  Саме державно – громадське управління забезпечує перехід школи з режиму функціонування в режим розвитку.
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Рис. 2.2. Система організаційно-методичних методів управління 
Невід’ємною складовою моделі адаптивного державно - громадського управління, є  технологія  управління  школою, що   розвивається,  побудована  на реалізації чотирьох блоків: учитель,   учень,   батьки, громадське середовище. 

Робота з вчителями полягає у реалізації принципу: Учитель -  співучасник процесу вироблення і реалізації перспективних завдань розвитку школи.

Модель процесу виховання являє собою струнку систему взаємопов'язаних цілей, принципів, завдань, змісту, методів, форм і результатів виховання, різних варіантів й етапів досягнення цілей і завдань виховання, різноманітні двосторонні взаємини вихователів і вихованців у цьому процесі. 

За критерієм послідовності етапів і відповідних педагогічних дій структура виховного процесу має ряд стадій: 

1) ознайомлення із загальними нормами і вимогами; 

2) формування відносин; 

3) формування поглядів і переконань; 

4) формування загальної спрямованості особистості. 

Знання й осмислення основних компонентів моделі виховного процесу дають змогу педагогу глибше зрозуміти сутнісну характеристику виховання як педагогічного процесу і визначити науково обґрунтовані підходи до його практичного здійснення.

Дирекція домагається належної результативності у здійсненні виховної роботи із учнями. Тут з боку заступника виховної роботи вироблена чітка система превентивного, морально-етичного виховання та формування навиків здорового способу життя.
2.3. Проектний підхід в управлінні Дудчанського ЗОСШП
Враховуючи новітні підходи у практиці проектної діяльності, необхідно розглядати управління освітніми проектами  як розробку ідеальної моделі системи управління, де сконцентровані її пріоритетні напрями. На користь такого підходу свідчать переваги, що практично задекларували свої можливості, а саме: мобільність реагування на зміни навколишнього середовища; концентрація зусиль професійно активних фахівців різних галузей наукового та практичного знання для досягнення оптимальних результатів у пріоритетних напрямках; підвищення рівня особистої відповідальності кожного члена тимчасового колективу за досягненні результату; залучення і розподіл матеріально-технічних та фінансових ресурсів безпосередньо при реалізації окремого проекту.

    Зміст управлінської діяльності спрямований на переорієнтацію навчального процесу на активні методи навчання, залучення вчителів та учнів до дослідницької діяльності, на удосконалення психологічного супроводу навчально-виховного процесу, надання консультативної допомоги учителям, батькам, учням, у саморозвитку та самореалізації, підвищення професійного потенціалу педагогів.

Одним із засобів проектування розвитком навчального закладу є інформаційно-управлінські комп’ютерні технології, які сприяють підготовці випускників до життя в інформаційному суспільстві. У зв’язку з цим навчальний заклад повинен забезпечити високу якість інформаційного середовища. 

Концентрація в одному навчальному закладі всіх необхідних для реалізації задач освіти складових (організаційного, матеріально-технічного, методичного, кадрового забезпечення) дозволяє включити кожного педагога через активні форми роботи у процес співуправління. Водночас ставиться глобальна мета –спираючись на кінцеві результати, створити адекватні умови для прийняття і реалізації управлінських рішень, які забезпечать усебічний розвиток особистості кожного школяра і вчителя.

Першочергове завдання створення інформаційного середовища – це наповнення його таким змістом, який змусить діяти інформаційні потоки між усіма учасниками освітнього процесу: учнями, батьками, учителями й адміністрацією.
 У закладі для розв’язання цих задач діє проект «Упровадження електронного урядування загальноосвітнього закладу як один із шляхів створення якісного навчально – виховного середовища» ( Додаток №1)
  Він складається з чотирьох напрямів, які включають такий комплекс заходів.

1. Інформаційні ресурси: у школі 2  комп’ютерних класи; окремі комп’ютери в директора, заступників директора, бухгалтерії, бібліотеці, психологічній службі; сервер; створена локальна мережа закладу з виходом в Internet; комп’ютери забезпечені спеціальним програмним забезпеченням; працює програмний комплекс управління ресурсами школи «КУРС: Школа»; створена медіатека закладу; створені й поповнюється банки даних із різних напрямів; функціонує шкільний сайт.

2. Викладання інформатики: курси інформатики й інформаційних технологій викладаються з 2 класу, учителі інформатики систематично підвищують свій професіональний рівень; проводяться різноманітні позакласні заходи з інформатики.

3. Упровадження ІКТ у навчальний процес: у школі 100% адміністративної команди і майже 98% учителів пройшли курси навчання комп’ютерних технологій за програмами «Партнерство в навчанні» та «Intel® Навчання для майбутнього»); учителі регулярно використовують комп’ютер у професійній діяльності, у тому числі й для підтримки навчально-овиховного процесу. Єдине освітнє середовище дозволяє створювати інформаційну базу, необхідну для організації проектної діяльності учнів, яка відіграє важливу роль в становленні особистості, підвищує її інтелектуальний і творчий потенціал, розвиває аналітичне мислення, самостійність у придбанні знань й ухваленні рішень і, в цілому, веде до виникнення нового рівня мислення.

4. Інформатизація управлінської діяльності: повний переклад документообігу школи в електронний формат; підключені всі автоматизовані робочі місця в доменну систему інформаційного простору школи; проводиться педагогічний моніторинг (оцінка ефективності використання ІКТ в освіті, оцінка якості знань з використанням засобів ІКТ, соціологічні дослідження з використанням засобів ІКТ). У даний час адміністрація школи використовує великі можливості комп’ютерних технологій під час підготовки й проведення педагогічних рад, нарад, семінарів, засідань методичних об’єднань учителів. Складно уявити собі проведення аналізу навчально-овиховної роботи в школі без діаграм і графіків, звідних таблиць, і без застосування сучасних інформаційних технологій. 

Результатом же цієї роботи є те, що: вимальовується реальна картина стану справ у всіх напрямах роботи в цілому по школі; дані по роках легше порівнювати; учителі поступово формують уміння аналізувати свою діяльність; рівень методичної майстерності вчителів росте за рахунок накопичення наукових знань і практичного досвіду; учителі володіють навичками аналізу, діагностики; відстежуються, коригуються результати своєї діяльності (управління за кінцевими результатами); подальша робота планується, виходячи з результатів аналізу; формуються мотиви для продовження освіти і професійного зростання; банк методичних робіт щорічно поповнюється авторськими розробками.

Динамічність і оперативність – головні складові управлінської діяльності, що повною мірою забезпечують упровадження ІКТ. Тому в закладі було розроблено модель застосування ІКТ в управлінській діяльності 
     Варто зазначити, що на сьогодні інформаційно-комунікаційні технології є необхідним інструментом у роботі адміністрації і багатьох учителів (початкової ланки, української мови та літератури, світової літератури, історії, англійської та французької мов, фізики, математики, географії, фізичної культури тощо).

У закладі протягом поточного року було реалізовано низку важливих заходів щодо впровадження ІКТ в управлінську діяльність і в навчально-виховний процес. 

З метою оперативного проведення внутрішнього контролю в електронному режимі складено перспективний і поточний графіки, які дозволяють швидко прослідкувати діяльність його суб’єктів, визначити його вид і терміни, а також ознайомитися з результатами. Ця інформація зберігається на сервері в школі й доступна всім учителям, що забезпечує відкритість і демократичність контролю.

Заслуговують на увгу й інші управлінські проекти, створені та реалізовані у Дудчанському ЗОСШП: 

· Освітні ресурси школи соціальної культури як фактор реалізації вчителя й учня;(Додаток №2)
· Школа життєвих компетентностей (Додаток №3)

Науково-методичну проблему навчального закладу «Підвищення рівня компетентностей педагогів та формування особистості учня на основі оновлення змісту навчально-виховного процесу»,реалізуємо, використовуючи проектну діяльність як в управлінні закладом, так і в навчально-виховному процесі.
Проект "Плекаємо творчого педагога"

До участі в конкурсах професійної майстерності залучаємо вчителів школи. обласного етапу конкурсу «Учитель року» в номінації «Початкові класи» та районного в номінаціях «Історія», «Українська мова».. До прикладу й інші методичні проекти, що були реалізовані у закладі:
· Розвиток креативності у процесі рефлексивної діяльності вчителя і учня;

· Через розвиток комунікативних здібностей до саморозкриття творчої особистості

· Естетично-музичний розвиток особистості дитини

· До успіху через компетентність
· Формування якісного методичного середовища «Поле успіху»

· Особистісно-смислове відношення дітей до матеріалу, що вивчається, та процесу особистісної пізнавальної діяльності учнів
· Розвиток особистісно-професійного потенціалу педагога в процесі життєтворчості

· Створення здоров’язберігаючих умов  як ресурс життєтворення 

                  особистості
· Наступність у формуванні здоров’язберігаючої компетентності в дошкільників та учнів початкової та середньої школи
Проект "Моя школа - моя гордість"

Учнями та вчителями школи проведено велику роботу по зібранню історичних матеріалів про діяльність школи з моменту її заснування. На основі забраних даних було створено історичну презентацію та проведено свято до 50-річчя школи. Сценарій свята та презентація були подані на конкурс "Використання інноваційних технологій у навчально-виховному процесі" в номінації "Позакласний захід". 
Проект "Психолого-педагогічний супровід навчального процесу"

Проект «Психолого-педагогічний супровід навчально-виховного процесу» створює можливості для тісної співпраці адміністрації школи, педагогічного, учнівського та батьківського колективів. Психологічна служба школи співпрацює з фахівцем соціальної роботи Нововоронцовського районного центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. 
Проводилися спільні заходи: акція «Разом подолаємо туберкульоз», навчальні тренінги «Рівні права – рівні можливості», «Попередження торгівлі людьми», флеш-моби «Скажемо СНІДу: «Ні!», «Права дитини». Виступи на педрадах, психолого-педагогічних семінарах, залучення вчителів до участі в психологічних тренінгах, ділових іграх спрямовані на розвиток психологічної компетентності педагога. Залучаємо психолога до участі в проведенні годин спілкування, різноманітних заходів (свят, тренінгів, виступів агітбригад) із розвитку творчих здібностей учнів, формування здорового способу життя, профілактики ВІЛ/СНІД, наркоманії, тютюнопаління, вживання алкоголю.

Проект "Школа майбутнього"

Рішенням педагогічної ради стали працювати над реалізацією проекту «Моделювання школи розвитку особистості «Школа майбутнього», який дав можливість створити систему проектно-цільового управління закладом на основі співробітництва та соціального партнерства з педагогічними працівниками, забезпечити нові підходи до підвищення рівня професійної майстерності педагогів. І в рамках цього великого проекту учнівський та педагогічний колективи працювали над проектами різних напрямків, а саме:

- культурологічним «Мережана пісня Херсонщини»;

- історико-краєзнавчими «Нашого цвіту по всьому світу», «Дорогами пам’яті»;

- еколого-природничим «Мій рідний край, моя земля»;

- методичним «Обдарованість»;

- виховними «Твоє здоров’я – в твоїх руках», «Відродження традицій українського народу», «Тьютор», «Національно – патріотичне виховання школярів через дослідження локальної історії » та багато інших.

Проект "Запалімо свічку пам'яті"

Були зібрані свідчення жителів Дудчан - очевидців Голодомору 1932-1933 років. Проведений захід для учнів та громади села.
ВИСНОВКИ

Загальноосвітній  навчальний  заклад  як  об'єкт  управління  є  складною відкритою соціально-педагогічною системою, яка регулює свою діяльність із зовнішнім  середовищем.  На  підставі  його  аналізу  визначає  мету  свого існування.  Фактори  цілей  і  результатів  є  системоутворюючими  факторами педагогічної  системи  що  допомагає  сконцентрувати  увагу  керівників загальноосвітнього навчального закладу, учителів, учнів на визначення цілей і способів  досягнення  результату,  на  створення  умов  належного функціонування  педагогічного  процесу,  відбір  змісту  і  використання різноманітних форм, методів і засобів навчально-виховної роботи.
Управління  загальноосвітніми  навчальними  закладами  базується  на положеннях  теорії  управління.  Головними  складовими  її  є  певні  тенденції, відповідні  їм  закономірності  й,  пов'язані  з  ними,  принципи  управління загальноосвітніми навчальними закладами. Здійснення управління відповідно до  вимог,  що  випливають  із  розроблених  закономірностей  і  принципів, цілком залежить від управлінської діяльності керівників навчальних закладів. 

Проектна діяльність є найбільш сучасним типом організаційної культури, оскільки світова цивілізація спілкується мовою проектів. Вміле застосування теоретичних та процесуально - технологічних засад педагогічного проектування у практиці установ освіти, навчальних закладів є показником високого рівня компетентності, професіоналізму керівних і педагогічних працівників, наявності у них інноваційного мислення. Педагогічне проектування є новою методологією управлінської діяльності.

Управління  загальноосвітнім  навчальним  закладом  —  складний динамічний процес, система педагогічних впливів, який має такі особливості: динамічність  (гнучкість);  сталість  процесу;  циклічність  і  послідовність управлінських процесів; дискретність .
Управління  є  тією  рушійною  силою,  яка  націлена  на  активізацію людини  через створення оптимальних    умов    для    прояву    та    розвитку    її творчого потенціалу.  Тому  керівникам  закладів освіти  слід  орієнтуватися  в різноманітності    сучасних    управлінських    ідей,    вивчати    й    успішно застосовувати  досягнення  науки  та  перспективного  педагогічного  досвіду, організовувати  творчу  діяльність.  
Використання системного підходу в моделюванні управління загальноосвітнім закладом в умовах профільного навчання надасть можливість унаочнити структуру цілей, створити модель управління за цілями, за якої діяльність кожного структурного підрозділу буде спрямована на досягнення зазделегідь зазначеного результату, а відтак, сприятиме демократизації системи управління.
    Навчально-виховний процес у Дудчанському ЗОСШП спрямований на особистісно-орієнтовне навчання, яке  передбачає створення незалежних умов для прояву та розвитку здібностей кожної дитини, для її повноцінного життя на кожному з вікових етапів, для самовизначення та самореалізації.
Педагогічна система є самостійною розвивається і керованої цілісністю, що складається з ряду компонентів. Розгляд школи як педагогічної системи й об'єкта управління означає, що управлінська діяльність організаторів освіти, посадових осіб, вчителів, учнів в рівній мірі спрямована на вироблення цілей і досягнення результату, на створення умов формування педагогічного та учнівського колективів, на відбір змісту і використання різноманітних засобів, форм і методів навчально-виховної роботи. В такому випадку управління дозволяє зберігати доцільність педагогічної системи і продуктивно впливати на оновлення складових її компонентів.
Проектний підхід до планування діяльності дає можливість розбудувати нову школу на наукових засадах; дозволяє зробити процес розвитку школи усвідомленим і впорядкованим, ефективно перевірити досягнуті результати, виявити та посилити ті його складові, які на максимальному рівні відповідали б запитам учнів, їхніх батьків. 
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