Звіт роботи бібліотеки Дудчанського ЗОСШП 
за 2017-2018 н.р.
 Сьогодні в Україні триває процес становлення нової системи освіти і виховання, зорієнтований на входження у світовий простір, який супроводжується істотними змінами в педагогічній теорії і практиці навчально – виховного процесу. В цих умовах читачеві необхідно орієнтуватися в широкому аспекті сучасних новітніх інформаційних технологій, ідей, напрямів, не витрачаючи час на відкриття вже відомого, тому бібліотека Дудчанського ЗОСШП є  інформаційним, культурним, духовним навчальним центром  для учнів та вчителів.
Робота бібліотеки спрямована на виховання в учнів інформаційної культури, любові до книги, культури читання  на посилення ролі книги у навчально – виховному процесі, поліпшення роботи щодо збереження підручників, художньої, науково – популярної літератури.

      Інформаційна робота в бібліотеці ведеться з урахуванням потреб нових освітніх технологій, вікових та індивідуальних потреб читачів, що дає можливість організувати індивідуальну, групову, самостійну науково – пізнавальну, творчу діяльність учнів, забезпечити вільний доступ до джерел інформації.  Члени педагогічного колективу своєчасно ознайомлюються  з новими надходженнями навчальної та методичної літератури. З цією метою видається «Інформаційний список новинок», де відображається вся отримана література. Інформуванння саме педагогічного колективу – пріоритет діяльності бібліотеки. 

        Ефективними формами інформування є бібліографічні огляди нових  надходжень, організація книжкових виставок: «Летература Херсонщини», «Кожна дитина має право на…», «Сторінками історії», «Класики української літератури», «Мова – душа народу», «Шкідливі звички», «Літературні портрети», «Джерела скорботи», «Земля – наш дім і нам у ньому жити», «Таврія – земля Херсонська», «Моя земля – земля моїх батьків», «Дороги в храм здоров’я»    

  
Виховання  читанням стимулює розвиток у дітей і підлітків стійкого, постійного інтересу до книги і читання. Тому дуже важливо створити позитивний образ читання у взаєминах читача і книги. Для  цього існують різні форми і методи спілкування бібліотекаря і читачів. У нашій шкільній бібліотеці йде постійний пошук нових методик і технологій у навчанні та залученні до читання, вивчаються інтереси читачів різних вікових груп. Використовуються різні форми масової, групової та індивідуальної роботи з читачами у рамках спільної діяльності педагогічного колективу, спрямовані на розвиток дитячого читання як явища духовності, моральності, культури.
Протягом 2017/2018 н.р. бібліотекарем закладу для учнів проводились бібліотечні уроки «Як працювати в мережі Інтернет», «Інформаційна техніка в бібліотеці», «Шлях сучасної книжки», «Бібліотека – книжчий дім». Проведено такі екскурсії для учнів: «Перші кроки до бібліотеки», «Професія – бібліотекар», «Історія виникнення бібліотек». Бібліотекар  підтримує учнів, які читають, складаючи рекомендаційні програми читання, виявляємо лідерів читання у класах, проводимо конкурси на кращого читача класу, школи, тестування, анкетування, аналіз читацьких формулярів.
         Особливого значення  надаємо спілкуванню на рівних з учнем, коли можна поділитися досвідом сприйняття літературного твору, вислухати свого співрозмовника. За такою формою спілкування діти можуть творчо проявити себе в малюнках, розповідях, віршах.  Впроваджуємо у свою роботу чудовий жанр дитячої творчості – читацький відгук, який відображає стан дитячої душі. Учні ведуть читацькі щоденники. Це дає можливість розширювати читацькі інтереси, допомагає оцінити прочитане, розвиває навички самостійного мислення.
   
 Велике значення мають заходи, спрямовані на набуття навичок систематичного читання. З цією метою проводяться заняття для формування інформаційної культури учнів (за окремим планом), бібліотечні уроки (за окремим планом), бесіди, години спілкування за темами:

· «Книга у моїй сім’ї»;

· «Моя улюблена книга».
     Для індивідуального керівництва читанням підбираються рекомендаційні

книги, проводяться  бесіди про прочитані книги, консультації, укладаються індивідуальні плани читання.

     Основними методами масового і групового керівництва читанням є:

· тематичні виставки;

· огляди нових надходжень;

· виставки;

· групові бесіди про прочитане;
· анкетування;

· тестування;

· обговорення книг;

· літературні ігри;

· подорожі з героями улюблених книг;

· вікторини;

· брейн – ринги;

· конференції;

· творчі зустрічі з авторами;                                                      

-   презентація книг.

          Щоб виховати духовну, етичну особистість дорослим, перш за все
 батькам і педагогам, потрібно володіти етичною  культурою, уміти психологічно сприймати і розуміти дітей; щоб самим учити, потрібно постійно вчитися і читати. Тому  бібліотекар школи, вчителі проводять  роботу спільно з батьками. Готують доповіді на батьківські збори, проводять виставки книг із питань сімейного виховання й педагогіки, тематичні полиці «Для вас, батьки»,  «У сім’ї росте дитина», огляди нової літератури з питань дитячого читання, анкетування, участь у роботі засідань  загальношкільного батьківського комітету, надають інформацію про  нові підручники і про забезпечення підручниками і навчальними посібниками. 
У кожному класі діяли «Книжкові лікарні», де учні вчились ремонтувати пошкоджені книжки. Членами  променя  «Книголюб» систематично проводились  акції «Живи, книго!», результати яких висвітлювались в інформаційному куточку.
  
У березні   учні закладу взяли участь у проведені Всеукраїнського тижня дитячого читання під гаслом «Хай Україна вся читає, бо книга нас усіх єднає», який є своєрідним підсумком системної, копіткої роботи, яку здійснюють протягом року вчителі, класні керівники, бібліотекар щодо виховання культури самоосвітньої діяльності учнів.
У рамках тижня проведено такі заходи:

· Лінійка до відкриття Всеукраїнського тижня дитячого читання «Хай Україна вся читає, бо книга нас усіх єднає» (1-11 класи)
· Літературний круїз  «На вас чекають пригоди на острові Читання (2-4 класи)
· Майстер-клас з виготовлення книжкових закладок «У книжковім дивосвіті виростають творчі діти» (5 клас)
· Презентація книжкових новинок «Новеньку книгу погортай – у світ цікавий завітай»
· Віртуальна подорож «Дивовижні факти про книгу»(6-7 класи)
· Розмова у дружньому колі «Твій вільний час і книга»( 8 клас)
· Бібліодесант «Якщо ви не читаєте, то ми йдемо до вас»
· Читацька конференція «Кожен стає таким, яким хоче бути» (9 -11 класи)
· Екскурсія учнів  1 класу до бібліотеки. Посвята першокласників у читачі

Усі проведені заходи, сприяли залученню учнів до невичерпних джерел знань, пропаганди читання як заняття корисного, цікавого і такого, що відкриває перспективи інтелектуального та духовного зростання, життєвого успіху в майбутньому.
Головними  завданнями  шкільної бібліотеки в 2018-2019 навчальному році є :    
· підвищення ролі бібліотеки у навчально-виховному процесі, створення умов, які сприятимуть наближенню рівня навчання до європейських і світових стандартів, творчим пошукам учителів та розвитку здібностей учнів; 

· забезпечення навчально-виховного процесу та самоосвіти засобами бібліотечного та інформаційно-бібліографічного обслуговування учнів, педагогічних працівників та батьків; 

· виховання уміння самостійно розширювати свої знання; 

· ознайомлення читачів з різними джерелами інформації та уміння ними користуватися; 

· формування правової культури читачів, громадськості та патріотизму, пробудження читацької цікавості до історії України та краєзнавству, пропаганда Конституції України та інших законів нашої держави;

· формування національної свідомості, розвиненої духовності, моральної, художньо-естетичної, трудової, фізичної, екологічної освіти, всебічне сприяння підвищенню педагогічної майстерності вчителів шляхом пропаганди педагогічної літератури та інформації про неї, удосконалення традиційних та опанування нових бібліотечних технологій та форм масової та індивідуальної роботи, заснованій на особистісно - орієнтованому підході до дитини, розширення асортименту бібліотечно-інформаційних послуг.

