Роки, обпалені війною 

Весна… У садах цвітуть дерева, а над ними басовито гудуть джмелі. Птахи виспівують веселі мелодії, сповіщають про наближення літа. Небо мирне, голубе, без жодної хмаринки. А сонце пестить своїми промінчиками учнів Дудчанської дев’ятирічної школи випуску тисяча дев’ятсот сорок першого року, які стоять на зеленому привітному подвір’ї. Сімнадцять юнаків і дівчат уже переступили через шкільний поріг. Вони, ніби журавлики, що ось-ось відлетять у вирій. Красиві, урочисті, розумні, всі були переведені до 10 класу. Серед них і герой моєї розповіді Васильєв Сергій Іванович. Світловолосий, у білій сорочці. Сіро-блакитні очі сповнені прагненням до навчання, сподіванням на щасливе майбуття. Ось і останній дзвінок. Його голос здається всім наймелодійнішим. У когось сльози котяться по щоках, а у когось усмішки на обличчях.
Літні канікули. Нарешті довгоочікуваний відпочинок! Сміх, веселий гомін дітлахів, плюскіт могутнього Дніпра чується звідусіль. Але ніхто не забуває про те, що потрібно готуватися до нового 1941-1942 навчального року, купити зошити та книги.

Ранок двадцять другого червня 1941 року. Свіже повітря п’янить ароматом літніх квітів. Юний Сергій зі своїм другом дитинства Віктором Руденком поїхали до сусіднього села Качкарівки і придбали необхідні підручники для десятого класу. Мріяли, як сядуть за парти, почерпнуть із книг щось нове і незвідане. Під зеленим крислатим деревом чулися розмови юнаків:
- Вікторе, - мовив Сергій, - я так хочу, щоб швидше настало перше вересня, хочу вчитися…

- Ми щасливі, Сергію, що маємо можливість навчатись у середній школі. Після її закінчення велике майбутнє чекає нас.

Раптом, як грім серед ясного неба, ввірвався у розмову хлопців стривожений голос сусідки:

· Сергію, війна!

Ураз небо затягло сірими, сивими хмарами. Вони ніби сповіщали про щось жахливе, про смерть. Страшенне видовище. Вогнище золотих хлібів. Могутні дерева, що ростуть корінням у небо. Стовбур клена, мов меч, увігнувся у синяву. Розвали кам’яних скель. На сході криваво полум’яніють хмари. Яскраві спалахи роздирають морок ліворуч і праворуч. Звідусіль докочується гуркіт… Такою постала війна перед усіма.
Кожен перестав думати про свої проблеми, а Сергій Іванович про навчання у десятому класі.

З цього часу починаються для сімнадцятирічного хлопця нелегкі дороги війни. У душі горіло бажання якнайшвидше потрапити у бій і помститися ворогові за все: спалені міста і села, за жінок, дітей…

Спочатку Велика Лепетиха, Генічеськ, село Гри горівка. Із сльозами на очах проводжав першого вересня солдат Васильєв хлопчаків із книжками під пахвою. Згадав, як дома, під хлівом закопав свої книги.

«Як би не війна, - майнуло в моїх думках, - але я мусив думати лише про наближення перемоги.»

Першій бій, перше бойове хрещення відбулося у місті-герої Севастополі. На світанку німці пішли в наступ. Із всіх точок вороги відкрили вогонь. «Мені, як старшому розвіднику, - згадує Сергій Іванович, - довелося чергувати на передовому спостережному пункті. За дві години вдалося помітити і занести карту чотири кулеметні гнізда…»
Тяжкими були бої, шинелі надміру важкі, втома сковувала тіла, свинцем наливалися ноги, злипались повіки. Кожен був готовий віддати молоде життя за волю, рідну землю. Грузини, азербайджанці, вірмени, татари, білоруси, росіяни, українці – всі, як одна сім’я, воювали разом.

«Саме тут, у Севастополі, я зустрів свого друга Віктора, з яким розлучився на дорогах війни.»

· Здоров, Сергію, - біг мені назустріч і кричав друг, однокласник, який без ніякого сумніву пішов зі мною на фронт добровольцем.

По хвилині мовчання ветеран продовжив: «Віктор загинув під Севастополем у травні сорок другого року, а ми ж так мріяли про майбутнє…». І дві скупі чоловічі сльозини покотилися по вкритому зморшками обличчю.
Бій за Сапун-гору, бій на Ялтинському шосе.

Майже шістдесят років минуло, а Сергія Івановича і досі тривожать спогади. «Рано-вранці німці ввели у бій танки. Один із них, мов могутній сталевий звір, увірвався у тил нашої оборони і почав розстрілювати з пушки і кулеметів солдат. Мертві тіла лежали скрізь, на кожному кроці. Земля навкруги встелена чорним попелом. Бойові набої закінчувалися, і танк довелося підпалювати пляшками з горючою речовиною. Ми підповзли до нього збоку, де не було вогню. Я кинув пляшку одну, другу. Танк загорівся, спалахнув…»

Останні бої за оборону Севастополя видалися важкими. День за днем забирав юні життя, але був наказ командира тримати оборону до останнього.

«Клянемось!» - тихо звучало і гуло в серцях, як грім. 

«У нашій дивізії залишилися дванадцять чоловік із трьохсот. Я був уже заряджаючим. Закінчувалися снаряди і патрони, а бій тривав… Саме тут мене поранено в ногу.»

За час боїв під містом-героєм Васильєв Сергій Іванович два рази ходив у розвідку у тил ворога. Навіть вдалося привести «язика». Був і снайпером. На його рахунку не один десяток фашистів…
А далі – полон, у якому почалося інше – важке, напівголодне життя-існування, яке не змогло зломити волю і мужність юного дудчанця. Як і море під час бурі неспокійне, так і спогад-розповідь ветерана Васильєва то бурхлива, емоційна зі сльозами на оах, то гірка і сумна, то тепла про друзів однополчан.

Перемога… Там, де ще вчора все було огорнуте димом боїв, раптом настала тиша – незвична, дивовижна, і всі вперше, за чотири роки, вдихнули на повні груди аромат квітучих яблунь. Ішла весна, довгождана, радісна, відвойована у жорстоких боях.

Повернувся Сергій Іванович з війни молодим, але вже сивим. Усього себе присвятив праці, мирній відбудові в ім’я щасливого майбутнього України, завжди був там, де важко, не цурався ніякої роботи, ніби працював і за себе, і за своїх друзів-однокласників, які не повернулися зі страшного пекла війни…

Щорічно ветеран приходив у рідну школу на останній дзвінок, радів за молодь, її щасливе і мирне майбутнє. Світилися любов’ю його очі, а на грудях нагороди Вітчизни за ратний і трудовий подвиг: орден Вітчизняної війни ІІ ступеня, ордени «За мужність», «За оборону Севастополя», «За Перемогу над Німеччиною».

«Ні! Не бути війні, жодному зламаному життю, жодній розбитій мрії! Я вірю в твоє майбутнє, Україно!» - упевнено звучали слова колишнього визволителя.

Життя С.І.Васильєва – велика книга мудрості, з якої молодь черпає уроки мужності, патріотизму, духовності, відданості своїй державі, взірець для нинішнього і майбутнього поколінь.

Ми, юне покоління двадцять першого століття, безмежно вдячні 
Васильєву С.І.,  всім героям-визволителям за життєвий подвиг, за подароване щасливе дитинство для всіх…
Усіх, хто кував перемогу й загинув

За тебе, за мене, за всю Україну

Згадай їх усіх, замордованих, вбитих

І гідно живи їх життям недожитим.

Ф.Малицький 

