Живе лиш той, хто не живе для себе, хто для других виборює життя
Я довго добирала слова, якими б можна було розпочати писати... Слова, які б передавали те почуття, що сповнює моє серце, що є джерелом мого захоплення і часто примушує замислюватися над життям. Це почуття є безмірною, трепетною повагою до Мами Героя. І як же я хочу, щоб мене зрозуміли, повірили, прийняли серцем те, що я напишу...

І розмова моя сьогодні про Любов Володимирівну Ковальову... Щодня я вузькою стежиною долаю шлях від батьківського порогу до бабуні. Й одного літнього дня, коли йшла до неї, почула, як моїм селом Дудчани, що на Херсонщині, пронеслася звістка, що загинув син Люби... Мені, 15-річній дівчинці, не надто було зрозуміло, про кого йде мова. І лише бабуся Валя, у минулому педагог, мені повідала про те, що обговорювали в кожній оселі... Ішлося про ученицю моєї бабуні, про Любов Володимирівну Ковальову, а саме про героїчний шлях її сина Владислава, який був любов’ю дарований, небом на щастя посланий їй... Надія і втіха, радість і натхнення мамине! І хто зна, як би склалася доля Мами Люби і її сина, якби не війна на Сході України...

Любов Володимирівна народилася і зростала в козацькому селі Дудчани  Нововоронцовського району Херсонської області. З дитинства чула про козаків, про їх вільнолюбивий дух, часто переповідали їй батьки про славетного козака Дудку, про його діяння... Тому і зросла справжньою патріоткою: пишалася славним минулим козаків-дудчанців, відчувала свою причетність до них... І не стало дивиною, що свою любов до України, до нашого народу зуміла передати і синочку Владику.

Він завжди додавав мамі сили в безнадії, надихав у відчаї, а ненька не втомлювалася дякувати Всевишньому за нього, за цей неоціненний дарунок. Дитя зростало добрим, чуйним, веселим...  Дитинство у бабусі й дідуся минало серед прекрасних краєвидів, і не дивно, що черпав любов до навколишнього, до кожної бджоли-трудівниці саме у козацькому селі на Херсонщині... Хлопченя змалку відчувало свою причетність до роду українського, до звитяжних і відважних козаків. А хіба могло бути інакше? І козацтво дудчанське, і повітря, у якому витав дух предків - захисників Батьківщини, робили свою справу: виріс хлопчина справжнім українцем, яким згодом стали пишатися всі односельці, херсонці та й вся Україна. 
Зазвичай матусі переживали складні моменти в житті своїх дітей, а ось для Мами Люби було все інакше. Десь у рочків 4- 5 ненька чи не вперше здивувалася (навіть була шокована) дитячій (і водночас дорослій) філософії синочка , коли той не хотів давати відсіч хлопчикам- ровесникам: «Якщо я штовхну – він упаде, удариться і помре»...
«У школі в сина теж ніколи не було проблем», – згадує Любов Володимирівна. Владислав поглиблено вивчав фізику, математику і знову здивував матусю, коли висловив своє бажання стати лікарем... І мама Люба все зробила, аби її кровинка здійснила свою мрію. «Мені хотілося все віддати до останку, щоб син міг навчатися», – розповідає Мама Героя.

І знову ненька пишалася синочком: студентські роки минали в Харкові в університеті імені Каразіна,  і все було добре, бо Влад не вмів розчаровувати свою матусю. Виховала вона його чесним, добрим, таким, який міг у будь-який момент стати у пригоді кожному... Коли йому було 19, помер тато – мудрий порадник і наставник, частинка його життя, але завжди поряд була мама, яка підтримувала, вселяла віру у завтрашній день уже без батька...

Оцей патріотизм, який не в кожній душі українській живе, мав юнак з дня свого народження. Тому і повернувся після навчання  до рідного міста Херсона, щоб продовжувати життя тим, хто потребує, своїми знаннями лікаря-хірурга. Владислав став чудовим талановитим лікарем, який урятував не одне життя... А підтримкою у всьому завжди була Вона, матуся, – велична, чесна, справедлива і водночас ніжна, турботлива .
Любов Володимирівна, як згадує бабуся, була напрочуд активною, чесною, любила Україну, свій народ... Я не дивуюся, що її син, її надія на майбутнє, зріс саме таким як вона. Пишаюся, що ходжу саме тими вуличками, якими ходила Любов Володимирівна, що ходжу саме в ту школу, де вона вчилась... Хотілося б і мені в майбутньому стати такою ж мамою: чесною, принциповою, справедливою.
У кожної мами мрія єдина – надіється мама на сина. І хоч мала доньку Алю, надіялася на сина –на його чоловіче плече...

Чи знала, що згодом утратить його назавжди? Звичайно, ні! Була щаслива, бо згодом син одружився і привів у дім не невістку, а доню. А потім народилися онучата... І бабуня Люба всю свою любов віддала їм і була найщасливішою жінкою на світі...
Одного разу вночі у скло вікна вдарився крилом птах... Чомусь це стривожило Любов Володимирівну. Чи могла вона в цей час подумати, що це нехороший знак...

Біль увірвався у її життя тоді, коли українці виборювали право на Європейський поступ. Болить матері – болить і сину. З перших днів Євромайдану у Херсоні син Владислав був там. Та й не тільки він один, а й вся родина Мами Люби. Допомагав чим міг. Коли у Миколаєві замайоріли триколори,знав, що таке може статися і в Херсоні. Уся родина протягом зими ходила на майдан, щоб ворог усвідомив, що ніколи його чобіт не ступить рідними вуличками. Владислав дуже переживав,  розумів, що треба щось робити, бо за його спиною – дітки, і він повинен їх захистити своїми дужими крилами. Та хіба ці крила були тільки для сина і донечки? Звичайно, ні! Хотів обняти всіх, хто потребує допомоги. Любов Володимирівна. підтримала сина у його свідомому виборі бути разом з усіма до кінця… Влад був активним учасником Революції Гідності. І саме тоді очолив медичну службу Євромайдану у рідному місті. Березень 2014 став для молодого лікаря найстрашнішим: Крим зохопили російські війська. Саме тоді і вступив до лав херсонської Самооборони, створив загін з медиків – волонтерів для того, аби чергувати біля Херсонської ОДА. Оскільки був лікарем, в його розпорядженні була швидка на випадок, якщо щось з кимось станеться… Неодноразово чув з новин, як гинуть люди…  Був не байдужою людиною: тому і був готовим надавати допомогу містянам, якщо постраждають у сутичках з сепаратистами. Мама Люба хоч і хвилювалася,  однак жодного разу не спинила сина, а навпаки – підтримувала. Такою вона була…

Коли почалася війна на Сході України, зрозумів, що не належить лише сім’ї, неньці – він син України. Тому і пішов захищати її... Міг не піти, бо  мав таку можливість:  був лікарем. Та хіба так виховувала мама? Ні! Бути разом з народом до останнього подиху! Захоплююся Героєм, і не менше захоплення відчуваю, коли веду розмову про Любов Володимирівну, про цю тендітну і водночас сильну жінку, маму…
І віддав останній подих Україні... Не мамі, не діткам... Боляче було це усвідомлювати рідним, але жодного разу Любов Володимирівна не зупинила сина, не сказала, щоб залишався, бо знала син – українець, патріот... І сама була такою ж як він…
З початку бойових дій Владислав записався добровольцем у батальйон особливого призначення «Херсон», з яким 19 серпня рушив на передову, у саме пекло…Не можу навіть уявити, що коїлося в серці Мами, але вона трималася, та й син обіцяв повернутися…Минуло кілька днів й батальйон потрапив до оточення. Там Владислав разом з іншими медиками оперували поранених. У ці страшні дні їх було чимало. 
Не одне життя врятував Герой. Страшне пекло було під Іловайськом, і навіть чоловіки не витримували – плакали, а  Влад умів заспокоїти, говорив, що всі скоро будуть дома... Знаходячись під постійним обстрілом, в Іловайському депо Влад під паровозом у ямі зробив надзвичайно складну операцію – пришив розтрощену вибухом руку бійцю…Знав, що у мирний час лікарі швидше ампутували руку, але молодий лікар не здавався. Боєць вижив, рука вціліла.
Владислав творив чудеса, рятував людей, які були майже безнадійні. І де було найстрашніше, де проливалася кров, було чути: «Док, я тут». І «Док» рятував: мотав і мотав бинти..., витягував на своїх плечах побратимів.  І здавалося, що там, де вже немає надії на порятунок, усі загинуть,  Док був завжди поряд... 
Під Іловайськом  врятувалися не всі. Тут 29 серпня 2014 року загинув молодий і талановитий військовий хірург, який усього за 10 днів урятував чимало життів... Герої потрапили під прицільний вогонь проросійських бойовиків у так званому «зеленому коридорі». 
Херсонського медика нагородили орденом «За мужність ІІІ ступеня», Орденом «Народний герой України» за врятованих поранених під час бою.  Шкода, бо посмертно. Саме цю нагороду вручав Рефат Чубаров в армійській палатці на кордоні з окупованим Кримом у Чонгарі. Це не державна нагорода. Її сила у тому, що Орден ніколи не вручають до свят чи з нагоди якогось ювілею. Нагорода тільки за подвиг. 
Нашій Україні-неньці довелось багато пройти терновими шляхами, аби здобути незалежність, і зараз ми відстоюємо своє право на існування, на щасливе майбуття… Боляче усвідомлювати, що Ковальова Владислава ніколи не буде поряд, що його мама ніколи не побачить його посмішку, не зможе почути його голос…Під час  розмови з Мамою Героя вразили її слова, що це був шлях сина, його хрест, його місія…Вона і зараз бачить сина, як він посміхається, як поспішає у білому халаті рятувати людей…І як же їй хочеться відчувати синову присутність у всьому…
Не можу не згадати про те, що Герою належить і розробка розвантажувального медичного жилету – аналогу військового розвантажувального жилету, в якому можна зручно розмістити все необхідне, а в разі потреби навіть евакуювати з поля бою поранених. Розробку лікаря – хірурга сьогодні активно використовують
медики під час бойових дій. 
Люди – наче ріки. Малі, ледь помітні серед верболозних берегів. Або великі й величні, що гордо несуть свої води до морів, зрошують лани, тримають на собі пароплави… Одні легко всихають, лишаючи лише русла. Інші живуть віками, і здається, що вони вічно молоді й живі. І саме такою рікою, що вічно житиме і був Влад Ковальов.
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Клас    9

Учитель   Васильєва Валентина Федорівна

Про кого написаний твір     Ковальова Любов Володимирівна,  її син Ковальов Владислав. Мама Героя проживає у місті Херсон

Вибачте, що обсяг більший, не можливо описати все у 3ст.
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