Обласний конкурс «Пам’ять поколінь» 
Звіт про роботу групи «Пошук» 
з дослідження теми Великої Вітчизняної війни 1941-1945 рр. 
у селі Дудчани Херсонської області 
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Робота членів групи «Пошук»
Дудчанського загальноосвітнього об’єднання «школа-дитячий садок» І-ІІІ ступенів
керівник Косолап К.В., Цибак А.В. 
Ніхто не забутий!
На попіл ніхто не згорів;
Солдатські портрети
На вишитих крилах пливуть.
І доти є пам’ять в людей
І живуть матері,
Допоки сини, 
Що спіткнулись об кулі
Живуть! 

Війна…Це слово ввібрало в себе весь жах страшного лихоліття-це вибухи бомб, гіркі, невтішні сльози сиріт та вдів, каліцтва, смерть, дим крематоріїв. Вічні між століттями ті, хто загинув у боях. Славні у віках живі безсмертні солдати, всі, хто сміливо йшов у бій, відстоюючи право на життя, свободу для наступних поколінь. І хоч війна вже давно відійшла у минуле, лише діти здатні зрозуміти значення подій, пропустити їх через свою душу, залишити у пам'яті. Минають роки, десятиліття. На відстані, з висоти сьогодення більш вагомо, значуще й велично бачиться те, що відбувалось у грізні воєнні роки, і кожен повинен пам’ятати про героїчний подвиг старших поколінь. 
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20 червня 1966 року педагогами та учнями Дудчанської середньої школи створений музей Бойової та Трудової слави, у якому зібрано та систематизовано матеріали про воїнів-дудчанців, які воювали на всіх фронтах Другої світової війни. 

На базі музею діє група «Пошук», яка налічує 12 учнів 7-11 класів на чолі з учителем історії Цибак А. В. Група має свій штаб, здійснює пошукові розвідки. Завідуючим музею було створено Раду музею, члени якої проводять велику пошукову, фондову, експозиційну, просвітницьку роботу, ведуть документацію музею. До складу Ради входять учні, педагогічні працівники школи, ветерани Великої Вітчизняної війни.

Рада музею Бойової та Трудової слави затверджує план роботи музею, заслуховує звіти про пошукову, дослідницьку роботу, встановлює зв’язки з ветеранами. На базі музею проводиться велика сумісна робота учнями та вчителями: зустрічі з ветеранами, збір матеріалів, листування, оформлення альбомів, карт-схем, плакатів, стендів, розкривають бойові події на території села.

Просвітницька діяльність здійснюється на основі музейних експозицій та виставок у формі екскурсій, лекцій, зустрічей з учасниками бойових дій, дітей війни. У музеї проводяться уроки мужності, засідання «круглого столу», лекції тощо.

У музеї зберігаються спогади, листи, свідчення очевидців про Велику Вітчизняну війну, матеріали про воїнів, які визволяли село Дудчани від німецько-фашистських загарбників.

При музеї оформлена експозиція, яка включає такі розділи: 

· «Подвиг героїв безсмертний», 

· «Кроки Великої Перемоги», 

· «Зберігаємо пам'ять про подвиг», 

· «М. Губайдулін – славний син башкирського народу», 

«Дудчани в роки Великої Вітчизняної війни»

У 2011 році створено два нових розділи експозиції: 

· «Хай цей подвиг пам’ятають покоління» 

· «Дудчани в роки Вітчизняної війни». 

Перший з них представляє фото-звіт Ради музею про роботу в межах руху учнівської молоді «Моя земля – земля моїх батьків» за останні два роки. Другий розповідає про героїчні і трагічні сторінки історії села в період війни. 

Виготовлено два нові стенди: 

· «Ветерани сьогодні»,

· «За Вітчизну». 

Пошукова група працює над зібранням спогадів учасників бойових дій, дітей війни, ветеранів праці, які проживають на території села. Поповнюються новими експонатами, рубрика: «Німі свідки війни»(патрони, 2 гільзи артилерійського снаряду). Учнями створено ряд проектів: 

· «Твій подвиг, солдат, у пам’яті народній», 

· «До джерел – з любов’ю», 

· «Пам'ять». 

У музеї Бойової та Трудової слави проведено виховні години, години спілкування: 

· «Підпілля та Партизанський рух на Херсонщині», 

· «Вклонімося великим тим літам»(до дня Визволення України). 

Організовано перегляд і обговорення фільмів про визволення Херсонського краю від німецької навали «Ключі від Херсонщини», та про подвиг М. Губайдулліна на дудчанській землі «Крок у безсмертя».

Творчою групою вчителів створено підпроект «Віртуальний музей», який дає змогу всім учням та жителям ознайомитися з матеріалами, що зібрані у музеї.

Щорічно в рамках операцій «Милосердя» учні закладу під керівництвом членів Ради музею вітають ветеранів війни з Днем Збройних Сил України, з Днем Захисника Вітчизни, Днем Перемоги, відвідують удома ветеранів, доглядають могили та обеліски загиблих воїнів на території села Дудчани.

Нещодавно О. Циганок, колишній житель села, надіслав на адресу музею лист з авторським віршем, присвяченим подвигу і 90-річчю від дня народження М. Губайдулліна.

За допомогою тісної співпраці з архівами пошукова група повернула імена загиблих воїнів-визволителів. Понад 50% роботи пошуковців – це саме робота в архівах: пошук та уточнення місця тих чи інших бойових подій, кількості їх учасників, загиблих, місць поховань тощо. У ході роботи ми співпрацювали з Подольським Центральним архівом Міністерства Оборони Російської Федерації. За останніми даними, які вдалося з’ясувати, на Україні близько 6 млн. осіб зникли безвісти під час Великої Вітчизняної війни. Вони насправді не зникли, а загинули і лежать десь в окопах, землянках, бліндажах. Ми знаходимо їх там, де смерть застала.

Пошуковцями було опитано старожилів села і з’ясовано, що у 1944 році з берега виносили воїнів і ховали у дві могили, що викопали біля кузні, яка знаходилася нижче нинішнього кладовища. Коли вода почала підтоплювати(кручі обвалювались), відбулося перепоховання воїнів уже в три могили, паралельно одна одній з правої сторони кладовища. Воїнів було 360 чоловік.

У 1964 році працівниками колгоспу «Червонофлотець»(серед яких і була сільський бібліотекар с. Дудчани Бруквіна В. З. ) останки воїнів пренесено до братської могили і встановлено пам’ятник. Тоді було знайдено воїна Паршикова (у гільзі зберігся аркуш паперу з адресою воїна). Головою колгоспу в с. Дудчани була Енгельс Юлія Олексіївна, яка особисто відшукала рідних Паршикова: дружину і двох синів, які часто приїздили 9 Травня на могилу батька.

Бабусі Семеха К. І. , Кругляк Г. І. , розповіли про обставини смерті Федорова Германа Григоровича, який помер у їх будинку через три дні після поранення. Пошуковцями було знайдено його сина, який проживає у Білорусії, це військовий генерал-майор. Тричі він приїздив у Ганнівку на День Перемоги на могилу батька.

Дудчанці свято шанують подвиг тих, хто ціною свого життя завоював велику Перемогу. На кам’яних стелах вкарбовано прізвища визволителів нашого села. Через багато десятиліть пошуковці знаходять нові імена, які вважалися до сих пір безвісти зниклими. 

У 2011 році 9 Травня на День Перемоги було вписано віднайдене прізвище Авдієнко до загального списку воїнів, які визволяли наше село. На цих урочистостях була присутня його донька.

У грудні 2011 року до директора нашого закладу, Мельник Тетяни Володимирівни, звернувся Змеу Леонід Олександрович мешканець 
м. Чернігова, який через Центральний Архів Російської Федерації розшукав місце загибелі вітчима, Супруна Василя Парфентійовича.Змеу Л.О. надіслав копії документів: 

· списки загиблих воїнів 902-го стрілкового полку 
248-ї стрілкової дивізії ; 

· карта на, якій зазначено можливе місце поховання 
Супруна В.П. (східна частина села Ганнівки); 

· архівні довідки.

Звернувся з проханням уточнити місце захоронення 
Супруна В. П. 

Історики визнають, що за характером Велика Вітчизняна війна була найжорстокішою війною за всі часи в історії людства. Адже відбувалося масове винищення людей: фашисти розстрілювали військово-полонених; на фронтах радянські воїни билися за рідну Батьківщину до останнього патрона; масове знищення євреїв (за роки війни загинуло 6, 5 мільйонів, досить згадати Бабин Яр); вивезення молоді до Німеччини на примусові роботи; масові спалення людей німецькими крематоріями.

Учнями було досліджено і систематизовано матеріал про жертв нацистського переслідування сестер Марію та Віру Олександровських, їхню подругу Клавдію Цегельник. Дудчанські дівчата Клавдія Цегельник, сестри Марія та Віра Олександровські народилися і виросли в селі. Війна увірвалася в життя раптово. Усе зникло: і радість дівоцтва, і мрії, і надії. . . Дівчата інформували населення про положення радянських військ на фронтах, розповсюджували листівки, у яких закликали до активної боротьби з окупантами. Гітлерівці вистежили патріоток. Били, знущалися, катували , навіть танцювали на тілах. Особливо було тяжко Марії: їй дісталось найгірше, на що тільки спроможні кати. . . Колір тіла дівчини став коричнево-синім. Повезли їх у Херсон. Стара матуся, щоб побачити доньок-ластівок пішки пішла до міста. Поки дісталася, повезли дівчат до Миколаєва. Дібралася й туди, але не застала дівчат живими. Люди, що бачили юнок в останні хвилини життя, розповідали, як стояли вони під шибеницею. Комуністка Олександровська М. читала вірш-прощання з рідною землею, Цегельник К. заспівала улюблену пісню всіх дудчанських дівчат «Чайку», а наймолодша, Віра, впала, мов скошена волошка в жито: серце не витримало. . . 

Посмертно дівчат нагородили медалями «За відвагу».

Педагогічний колектив Дудчанського загальноосвітнього об’єднання «школа-дитячий садок» виховує в своїх вихованців патріотизм на прикладі подвигу Героя Радянського Союзу Мінігалі Губайдулліна, який загинув, визволяючи Дудчани. Саме в боях за визволення нашого села Мінігалі, командир кулеметного взводу, виявив виключну мужнiсть, що вiдiграло вирiшальну роль в успiху полку та дивiзiї.

Губайдуллін Мінігалі Хабібуллович народився 8 березня 1923 р. у
с. Уршакбашкарамали Міякінського р-ну Башкирської АРСР. Батько Мінігалі - Хайбулла Губайдуллович 1884 р. н. працював у колгоспі 
с. Уршакбашкарамали з першого дня його заснування. Мати Мінігалі - Маліка Загідулівна 1889 р. н. , теж працювала в колгоспі. Губайдулліни виховали двох синів. Старший син - Тімергалі Хабібуллович, 1917 р. н., пішов у Армію з колгоспу. Мінігалі Хабібулович у 1939 р. закінчив Уршакбашкарамалинську неповну середню школу. Він ріс веселим, життєрадісним, любив пісні, сам співав їх, писав вірші. Був піонером, комсомольцем. У 1939 р. виїхав на роботу в Челябінську обл. на станцію Вавилова. У січні 1940 р. Мінігалі Хабібуллович повернувся до батьків у село і того ж року по вербовці виїхав у м. Баку. Юнак часто навідувався у рідні місця. Першотравень 1941 р. він зустрів у колі близьких і рідних. Хабібула Губайдуллович не міг нарадуватися сином.

У нагородному листi про присвосння йому звання Героя Радянського Союзу говориться: «Полк вiв наступальнi дії на рубежi оборони противника: бiля села Дудчани-Рядове, але через сильну оборону успiху не мав. Прориву оборони противника перешкоджало вигiдне розташування його вогневих точок, що були розмiщенi на панiвнiй мiсцевостi - курганах. Для того, щоб прорвати оборону противника, потрiбно було за будь-яку цiну знищити вогневi точки на курганi i зайняти його, щоб дати можливiсть полку прорвати оборону. Для вирiшення цього завдання Губайдуллiн отримав наказ будь-якою цiною своїм взводом знищити бойовi точки i заволодiти курганом.

Губайдуллiн повiв свiй взвод на штурм дзоту… Противник вiдкрив нещадний вогонь. Здавалося цiлком неможливим пiдiйти до дзоту, але безстрашнiсть i усвiдомлення свого воїнського обов’язку беззупинно рухали Губайдуллiна вперед. Пiдiйшовши на близьку вiдстань до дзоту, вiн кинувся до амбразури , але в цей час був майже смертельно поранений, однак, ще не втративши свiдомостi, вiн продовжував командувати взводом i повзти до амбразури. Падаючи пiд безперервними чергами, вiн своїм тiлом закрив амбразуру дзоту. Курган був взятий і полк почав успiшно рухатися у ворожий тил». Так було визволено село Дудчани. Вдячні односельці підтримують тісні зв’язки з односельцями Губайдулліна.

Протягом 2011-2012 рр. на батьківщині Губайдулліна відкрито музей, який знаходиться на другому поверсі Будинка культури. Експозиція музея займає 118. кв. м. , там є три зала: виставковий, етнографічний, і зал, присвячений Герою Радянського Союзу М. Губайдулліну і односельчанам, які брали участь в Великій Вітчизняній війні. Продовжується переписка з односельчанами М. Губайдулліна в Башкирії. Приїджають на гостини в Дудчани нащадки визволителів із Сибіру, Казахстану.

Поряд з Мiнiгалi Губайдуллiним яскравою зiркою буде сяяти в iсторiї
320-ї стрiлецької дивiзiї iм’я комсомольця Петра Алавердова, що героїчно вiдбив контратаку нiмцiв на пiдступах до с. Дудчани.

«Старший лейтенант Козаков, - писала дивiзiйна газета, - на мiсцевостi вказав Алавердову, де повинна стояти гармата, як треба стрiляти, попередив про труднощi майбутнього бою. 

- Як бiйцi, не злякаються?

- Нi, не злякаються, заради Батькiвщини, свого життя солдат не пошкодує, - гордо вiдповiдав Алавердов.

Алавердов був комсоргом дивiзiону. Вiн умiв говорити складно i просто. Але що зараз сказати товаришам, як пояснити їм, що вони йтимуть на смерть i що померти їм треба не просто, а так померти, щоб нiмцi запам’ятали наряд Алавердова, сказати так, щоб пiсля сказаного у душi крiм лютої ненавистi до ворога нiчого не залишилося.

Коли Алавердов пiдiйшов до гармати i мовчки обвiв поглядом зморенi обличчя товаришiв, несподiвано знайшлися потрiбнi слова.

- Слухайте, хлопцi! Через пiвгодини ми повиннi встановити гармату он на тому схилi цiєї висоти. На нас будуть iти «фердинанди», ми будемо бити по них прямою наводкою. Нас будуть бачити i нiмцi, i нашi. Вiд того, як ми будемо бити, триматися, буде залежати результат бою. Долю бою довiрили нам. Може доведеться загинути, але життя ми повиннi вiддати з гідністю. Тiльки про смерть давайте не думати i не говорити.

… П’ять «фердинандiв» йшли розвернутим строєм, мiж ними наступали нiмцi. Нашi пiхотинцi вiдкрили вогонь з усiх гармат, але фердинанди йшли.

- Вогонь!- командував Алавердов. 

Стогнала земля. Скрiзь дзизчав метал. 

… А коли запалав другий «фердинанд» живим залишився один Алавердов. Третього «фердинанда» пiдбив вiн сам, i впав скошений осколком. Вiн упав перед гарматою, закривши iї своiм бездиханним тiлом. Бiй закiнчився нашою перемогою. 

Багато інформації про роки окупації села німцями було отримано під час зустрічі з очевидцями. Пошуковцями було відвідано сім’ї очевидців визволення села, взяли інтерв’ю, записали спогади, познайомилися з домашніми архівами дудчанців, допомогли по господарству.

Суворий час Великої Вітчизняної війни став здобутком історії. Між останнім залпом, який сповістив про кінець фашизму, і нинішніми днями пролягла ціла епоха. Але не стихне слава тих часів. Героїчні події обпалені полум'ям війни будуть вічно жити в наших серця.

На честь визволителів установлено пам'ятники загиблим воїнам: Невідомому солдату в липовій алеї Слави, на кургані біля села височить обеліск сину башкирського народу та стела на місці загибелі Героя.

Нині доглядають могилу воїнів у селі Ганнівка учні Дудчанського загальноосвітнього об’єднання «школа-дитячий садок»І-ІІІ ступенів, адже стереже спокій воїнів пам’ятник Невідомому солдату. Людей із Ганнівки виселили у 1964 році. Сплять воїни у надзвичайній тиші серед мальовничої природи біля могучого Дніпра. Так відбулося масове перепоховання воїнів всього декілька десятків років назад.

Щорічно біля пам’ятників в селі Дудчани педагогічним колективом, учнями, учасниками подій Великої Вітчизняної війни вшановують хвилиною мовчання загиблих земляків, покладають вінки до меморіалу Слави, могили Невідомого солдата. У 2011 році У День визволення села від німецько-фашистських загарбників учнями та вчителями було організовано мітинг-реквієм, та покладання вінків і квітів біля пам’ятника загиблим воїнам.

Діяльність пошукової групи висвітленов засобах масової інформації. До 90-річчя з дня народження Мінігаллі Губайдулліна Героя Радянського Союзу було написано статтю вчителем початкових класів Косолап К. В. «Крок у безсмертя», де висвітлено причину загибелі юного лейтенанта, командира кулеметного взводу, сина башкирського народу, який повторив подвиг О. Матросова на дудчанській землі.

Вшануймо їхню пам’ять. . . 

Фронтовики-ветерани. . . За цими словами не просто сивочолі люди з натрудженими руками, з відмітками старих ран, з орденами і медалями на грудях. Люди чесні і віддані справі батьківщини. Вони не думали про славу. Вони не мріяли ввійти в історію. Вони йшли у бій. За найдорожче! За найсвятіше! За Вітчизну! Йшли, не знаючи, чи повернуться з тієї борні живими. І мільйони не повернулись, своїм життям заплативши за Перемогу. 67 років тому столиця нашої Батьківщини Москва салютувала доблесним військам 3-го Українського фронту, які визволили місто Херсон. Бої за нього увійшли до літопису бойової слави Радянської Армії, в історію міста і області. Визволення Херсона завершило одну з великих битв Великої Вітчизняної війни, яка увійшла в історію війни як битва за Дніпро. Завершилося і повне визволення усієї території нашої області. 

Прізвища, мена, дати... Викарбувані на камені, виписані золотом. Кожна гранітна плита – як згусток скам’янілої людської долі. Долі мужніх солдатів Великої Вітчизняної війни. Кожен, хто приходить сюди, воздає полеглим свою глибоку шану, гарячу любов і свою велику печаль. Вона у нашій скорботі і в пекучих сльозах наших. Вона у тих квітах, які ми з душевним трепетом 

